

मानस्येन THEORY OF JUSTICE
1921-2002

पुस्तक ग्रंथ - THEORY OF JUSTICE
JUSTICE AS FAIRENESS, 2001

न्याय सिद्धांत - न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। इसका अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है।

उद्देश्य - Rawls का उद्देश्य है न्याय का सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है।

समस्या - Rawls न्याय का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है।

मूल सिद्धांत - ORIGINAL POSITION - Rawls का उद्देश्य न्याय का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है। न्याय सिद्धांत का अर्थ है न्याय का सिद्धांत है।

जिसके लोग यह जान जाते हैं कि "सूजी बनाम डॉर संघर्ष" का अन्वयपूर्ण विवरण भी व्यापक है यदि इसमें उन्निष्कारण लोगों का लाभ है। अन्वयपूर्ण विवरण व्यापक है।
दो कारणों से हैं -

1. सार्वभौमिक स्वतंत्रता का विकास - संसदीय समाज की स्वतंत्रता प्राप्त होने पर ही संसदीय व्यवस्था के लिए स्वतंत्र समाज का निर्माण संभव है। अतः स्वतंत्रता का अधिकतम उपयोग कर सकता है।

2. सामाजिक विषमता - सार्वभौमिक समाज में स्वतंत्रता और असमानता से सामाजिक, आर्थिक विषमताएं पैदा होती हैं। इसलिए यह आवश्यक है कि

- (A) सामाजिक, आर्थिक विषमताएं इस प्रकार व्यवस्थित की जाते हैं, "इसमें प्रथम स्थिति वाले को भी अधिकतम लाभ है।"
- (B) सामाजिक, आर्थिक विषमताएं अक्सर उचित मात्रा में संपन्न होती हैं।"

Rawls के अनुसार उपरोक्त सिद्धांतों को क्रम में कबलीयता परखना है - सिद्धांत एक को दो पर और दो को B को A कबलीयता की जाएगी।

मूल सिद्धांत - Rawls के अनुसार एक स्वतंत्र शूल और परिशोषी समाज में सामाजिक, आर्थिक विषमताएं स्वाभाविक हैं। लेकिन यदि इससे समाज के बहुसंख्यक भाग का लाभ होता है तो यह व्यापक है। इस प्रकार Rawls ने समझौतावाद, उपलब्धिवाद और विवरणवाद, व्यापक आधारों के सिद्धांतों एक ऐसा व्यापक सिद्धांत प्रस्तुत किया है जो स्वतंत्र परिशोषी सूजीवादी समाज की विषमताओं को व्यापक सिद्धांत से